



名师示范课,让市场沟小学师生直呼—— “不过瘾”“没听够”!



● 乔燕老师讲授《狼牙山五壮士》



● 高彩霞老师讲授《Unit2 I'm healthy》



● 同学们认真品读课文

冬日暖阳晴方好,立冬这天,两位省级教学能手走进宝塔区市场沟小学,为这里的老师和学生带来了精彩的名师示范课。

黑板上,一幅简单的简笔画,画出了狼牙山。这是来自南关小学的乔燕老师正在为同学们讲授语文课《狼牙山五壮士》。乔燕老师通过填空的方式,启发学生总结出课文里的时间、地点、人物等关键词,从而串联起整个文章脉络。文章内容也在她细致的讲述中,逐渐变得明朗清晰。

“亲爱的乡亲们,亲爱的同志们,永别了!共产党万岁!”屏幕上播放的电影片段中,狼牙山五壮士班长马宝玉喊出最后

的口号,义无反顾地跳下悬崖,副班长和剩余的三位战士也跟随班长一一跳下悬崖,五壮士的英勇牺牲也让在座的同学们眼眶逐渐湿润。乔燕老师解读完课文后,又通过影片引导学生直观地感受英雄的壮举。

“点面结合”的教学方法,让学生不但能熟悉课文,而且能根据关键词把课文中的故事讲清楚、讲具体、讲生动。这堂语文课既有语文要素的落实,又充满了革命传统教育的熏陶。学生们在这堂课中感悟革命先烈的伟大精神,激发了学生们浓烈的爱国热情。

伴随着欢快的音乐声,来自宝塔区第一小学的高彩霞老师带领同学们跳起了简单的韵律操。体育课吗?不,不,今天的英语课《Unit2 I'm healthy》开讲了!高彩霞老师通过一段欢快的舞蹈不仅让课堂变得活跃起来,还引导同学们思考人为什么会健康,继而引出课程主题——健康。在课堂英文交流的一问一答中,既锻炼了学生的英语口语表达能力,也让生明白了只有身体健康,才会学习好的道理。

两位名师的精彩课例,让市场沟小学的老师纷纷表示“不过瘾”“没听够”。

随后,乔燕和高彩霞老师还分别作了“好板书让课堂更精彩”和“新课标下的小学英语阅读课教学”的讲座,与市场沟小学老师共同探讨课堂教学模式和理念。

“示范课虽然结束了,但课堂教学没有停止,学校老师间的交流、研讨和反思也没有停止。”市场沟小学校长张永祥说。市场沟小学自2022年成立名师工作室以来,坚持把名师请进来,让教师走出去,通过一次次邀请名师走进校园,呈现一堂堂精彩的名师示范课,手把手带领市场沟小学教师进步成长。

(记者 贺卓 任琦)



青训班纪念证



大家好,我是小小讲解员王梓洋,我在延安为你讲述《青训班纪念证》的故事。

这个纪念证,是西北青年救国联合会战时青年训练班发给学员党佩中的毕业证书,也称为纪念册。

全面抗战爆发后,大批青年学生历尽艰险来到延安。为了把数以万计的热血青年培养成革命人才,中共中央青年工作委员会和西北青年救国联合会决定共同创办“战时青年训练班”。

1937年10月11日,“青训班”在泾阳县斗口农场正式开班,全称“战时青年短期训练班”。冯文彬担任班主任兼教员,第一期共招收学员150余人,主要学习抗日民族统一战线基础知识、抗日军事常识和青年群众工作。第二期时迁到云阳镇,有学员200余人,学习时间20天,由西北青救会宣传部长乔木(胡乔木)担任副主任。

“烈火似的冤仇积在我们胸口,同胞们的血泪在交流,英雄的儿女在怒吼……”这首歌,是由胡乔木作词、冼星海谱曲的《安吴青训班班歌》,它曾激励着有志青年为了救亡图存、为了心中的信念前赴后继、奋斗不息!

1939年10月5日,毛泽东为纪念“安吴堡战时青年训练班”创办两周年题词:“带着新鲜血液与朝气加入革命队伍的青年们,无论他们是共产党员或非党员都是可贵的。没有他们,革命队伍就不能发展,革命就不能胜利……”

毛泽东充分肯定了“青训班”的形式与内容,指示要敞开大门、来者不拒,大量吸收青年知识分子参加革命,同时令中央有关方面从干部力量和物资供给上大力支持,并选派了一批经过长征的红军干部和具有理论水平的干部到青训班工作。朱德和林伯渠等人经常为学员们讲课,使“青训班”的学员们获益匪浅。

“青训班”在泾阳的两年半时间里,共办班14期,组建连队127个,培训学员1.2万多名。“青训班”学员毕业后,有的被送到延安抗日军政大学、陕北公学、中共中央组织部的训练班继续学习;有的前往国民党友军或抗日民众团体,从事抗日救亡宣传工作;有的被派到敌后抗日根据地或抗战前线直接投身抗日战场,在各条战线上从事抗日救亡运动,推动了中国青年运动的发展,促进了中国青年统一战线的建立,谱写了中国青年运动的光辉篇章,为中国人民的抗日战争作出了不可磨灭的贡献。

党佩中是战时青年训练班第十一期的学生,这是当时发给他的纪念证。1971年4月30日,党佩中的亲属石惠侠将精心保存的纪念证捐赠给延安革命纪念馆。现在作为国家一级文物对外展出。

(延安职业技术学院附属小学五年级五班 王梓洋)



垃圾分类,我能行!



为了解垃圾分类,培养爱护环境、人人有责的环保理念,延安市新区第二小学二年级学生来到宝塔区生活垃圾分类宣教基地,开展了“为了生态更美好,垃圾分类齐动手”主题活动。

一进入宣教馆,一段关于垃圾分类的视频引起了同学们的注意。随后,工作人员利用图片和丰富的主题宣传墙,全方位向同学们讲解了垃圾的危害、垃圾为什么要分类、垃圾如何分类、垃圾如何运转以及垃圾处理的全过程,引导同学们从小树立保护环境、不乱丢垃圾的生活理念。

馆内还设置了有趣好玩的垃圾分类投放和垃圾

分类知识抢答等互动游戏。“红色有害,绿色厨余,灰色其他,蓝色可回收”,垃圾分类游戏中,工作人员给同学们分发了垃圾分类小卡片,让他们根据所学知识将小卡片放入对应颜色的垃圾桶内。在实践互动中,不仅巩固了学习效果,还加深了孩子们对垃圾分类的认识。在激烈的抢答游戏中,同学们快速、认真地作答,表现突出的10名同学还获得了小奖品。

这次主题活动,让同学们在趣味互动中初步学会区分和处理垃圾,激发了同学们自觉参与垃圾分类的热情,也树立了“垃圾分类,从我做起”的意识。

(记者 贺卓)



消防车开进了幼儿园

11月9日上午,一辆消防车开进了宝塔区第十九幼儿园,孩子们纷纷围拢过来,惊讶又好奇地打量着这个红色的“庞然大物”。此前,孩子们刚刚进行了一场火灾逃生演练。伴随着警报声响起,孩子们在老师的引导下,迅速打湿毛巾,掩住口鼻,按照规定路线快速撤离。到达安全地点后,延安消防救援支队宝塔一队的消防车救援车已经停在操场,孩子们一下子被吸引过来。

“消防车里有啥呢?”

“有高压水枪、水带、消防面具、腰斧等,它们各有各的用途。”消防员叔叔一边讲解一边演示。孩子们激动地瞪大眼睛,兴奋异常。

这是孩子们第一次与消防车“零距离”接触,各类新奇的消防器材装备让他们大开眼界。随后,消防员叔叔用简单易懂的语言,为孩子们讲解了消防车的构造及各类消防器材的使用方法,培养他们从小树立“学消防、懂消防、用消防”的安全意识。并对全园教职工进行了灭火器使用培训,普及日常防火、灭火、报警、逃生技巧等知识。

“全民关注消防,生命安全至上”,在第32个全国消防日,延安消防救援支队为第十九幼儿园256名师生上了一堂生动有趣、别开生面的消防安全培训课。

(董静 冯静)



去鲁艺,听一场红故事

上周末,新区第一小学一年级二班全体学生来到延安市桥儿沟鲁迅艺术学院旧址,举行了以“传承红色基因 追梦崭新未来”为主题的社会实践活动。

当天,同学们跟随讲解员参观展厅,认真聆听延安时期的红色故事。通过一幅幅珍贵详实的图片,一段段感人肺腑的故事,一个个震撼人心的实景表演,孩子们心里激荡起“我是中国人”的豪迈力量。大家一起观看了《黄河大合唱》《兄妹开荒》《白毛女》等极具时代特征和

民族特色的优秀艺术作品创作历程。之后,同学们一起学习了手舞《半生雪》。一个个懵懂的动作,一张张可爱的笑脸,不时赢来周边人热烈的掌声。

本次社会实践活动,不仅是一次红色的旅行,更是一次精神的洗礼。通过参观学习,孩子们了解了很多红故事,立志在今后学习中,积极发扬革命先辈艰苦奋斗、百折不挠、团结友爱的精神,争做优秀的少先队员。

(记者 樊江江)

